

美国商会中国中心和荣鼎咨询集团联合发布报告呼吁——

以事实为基础制定更合理的对华政策

本报驻美国记者 吴乐曙

美国商会中国中心和荣鼎咨询集团日前联合发布了一份评估美中“脱钩”影响的报告,认为如果美中全面“脱钩”,美国经济将严重受损,部分重要行业损失巨大。报告呼吁政策制定者认真地审视两国经济关系,以事实为基础制定更合理的对华政策。中国外交部发言人华春莹2月19日表示,中美经贸关系的本质是互利共赢,贸易战没有赢家,同中国“脱钩”就是同机遇脱钩、同未来脱钩、同世界脱钩。

在这份名为《理解脱钩:宏观趋势和行业影响》的前言中,美国商会亚洲事务高级副总裁傅瑞伟和美国商会中国中心主任王杰表示,在过去20年里,美中两国经济已深深交织在一起。该报告从贸易、投资、人员交流和研发活动等四个方面评估了美中全面“脱钩”可能会给美国经济带来的巨大损失。

贸易方面,如果将25%的关税扩大到美中所有双边贸易领域,到2025年,美国国内生产总值(GDP)每年将损失1900亿美元。投资方面,如果美国出售一半在中国的直接投资,美国投资者每年将损失250亿美元资本收益,一次性GDP损失将高达5000亿美元。人员交流方面,如果人员流动量比疫情发生前减少一半,美国服务贸易出口每年将损失150亿至300亿美元。全面“脱钩”还会影响到美国的生产力和创新,美国企业在国内开展研发以支持在华业务的情况会越来越差,其他国家也会减少在美国进行研发以支持在中国的业务。长期来看,供应链会从美国企业转移,美国创新活动对风险投资的吸引力也会降低。

报告还研究了全面“脱钩”对美国航空、半导体、化工和医疗器械等四个重要行业的影响。对于航空业而言,完全切断对华销售将使美国飞机制造和民航服务领域每年损失380亿至510亿美元,就业岗位流失将达16.7万至22.5万个。失去中国客户将使美国半导体行业损失540亿至1240亿美元,危及超过10万个就业岗位。化工和医疗器械行业也将受到类似影响。

报告主笔人、荣鼎咨询联合创始人荣大霖表示,美国完全与中国“脱钩”或者切断大部分与中国的经济接触,成本非常高昂。美洲银行美国与全球经济研究部主任伊森·哈里斯对本报记者表示,美中可以在很多领域加强合作,而不是“脱钩”。例如,美中在供应链上进行更多合作,将有利于经济发展,对各方都有好处。如果人为破坏供应链,会伤害所有国家。

(本报华盛顿2月20日电)

“有电有水,更多人过上了好日子”

本报驻泰国记者 孙广勇



老挝南立1—2水电站俯瞰图。

老挝南立电站有限责任公司供图

夜幕降临,老挝首都万象街头亮起璀璨灯光,湄公河畔的夜市是这座城市最热闹的地方之一。“以前老挝电力紧缺,万象也经常停电。后来,南立1—2水电站建成运营,将电力输送至以万象为中心的中部电网,为该地区提供了充足的电能。”老挝南立电站有限责任公司总经理王治洪说。

不久前,为表彰对老挝经济社会发展的突出贡献,老挝政府授予南立1—2水电站国家级“劳动奖章”。老挝能源矿产部部长坎马尼表示,南立1—2水电站实实在在造福了当地民众,希望水电站为提高当地民众生活水平、促进老挝电力及工业化发展继续贡献力量。

输出稳定电力 保障下游安澜

南立1—2水电站由中国长江三峡集团有限公司下属中国水利电力对外有限公司承建,地点位于万象西北约145公里的南立河上。作为中老两国在水电领域合作开展的首个BOOT(建设—运营—拥有一移交)项目,该电站总装机100兆瓦。从2007年9月开工到2010年8月正式投入商业运营,仅用了不到3年时间。目前,南立1—2水电站发电量占老挝中部电网总装机容量近1/3,电站运行平稳,累计发电超过50亿千瓦时,显著改善了当地电力短缺问题。

水电站在发电的同时,还依靠其超过14亿立方米的库容容量,对河水实施动态调节,有效解决了当地的防洪问题。为保障下游村庄汛期安全,老挝南立电站有限责任公司与当地政府和建立“政府+企业”联合防洪机制,编制水库调度规程,将防洪能力由五年一遇提升到二十年一遇,确保下游安澜。

“以前雨季到来时,河岸两侧的稻田与岸边的渔船经常受到洪水冲击,河边的桩房不得不经常修护,人们的正常生活难以保障。”电站附近那先村民延恩说,“自从建了水电站,我们不再害怕洪水,庄稼也有了稳定的灌溉水源,改变了以前干旱季节灌溉难的状况。”

履行社会责任 改善当地民生

以前南立河附近的村庄都是土路,“车开过去,尘土飞扬。雨季道路泥泞,汽车不易通

行。”南立村村民巴迪说,为方便当地民众出行,南立电站项目帮助修建了15公里长的水泥路,还在南立河上架起了一座上百米的桥梁。“路修好了,不仅便利了交通,村子也热闹起来。许多村民在路边建起了小木屋,开起小卖部,增加了经济收入。”

南立电站项目积极融入当地社会,高度重视履行社会责任。电站项目深入所在社区,修建南立桥、沥青混凝土公路、饮水系统等基础设施,改善当地生活环境,与此同时,每年定期开展植树造林、水质检测等活动。

“水电站投运前,电力短缺,电价高昂,导致村民不用不上电也用不起电。有了电站,电价低了,大家心里都很高兴。”那先村村长颂赛表示,为保障当地民众生活用水安全,电站启动引水工程并对水质监测,大大改善了附近村庄的用水情况。“有电有水,更多人过上了好日子。”

电站积极为当地援建校舍,改善教学条件。援建的帕贡学校历经10余年维护和扩建,教学规模不断扩大。“我们学校的设施得到了很好改善,这里已经成为附近最好的学校。”帕贡中学校长穆康说。

传授知识技能 惠及行业发展

老挝水电资源丰富,全国200公里以上的河流20余条,水能蕴藏量丰富。建设“东南亚蓄水池”,实现“水电富国”是老挝的国家经济发展战略。“老挝本着环境友好、持续发展的方针,依托水力资源丰富的优势,正在大力发展水力发电。”坎马尼表示,中企投资建设的南立1—2水电站等项目,推动了老挝经济社会发展,特别是提升了老挝电力行业自主发展水平。

南立1—2水电站通过“属地化”经营带

动当地就业,还以“传帮带”的方式向老方员工传授技能,为当地培养了大批技术工人和管理人员。目前,除几名中方技术骨干,电站员工均由当地技术工人组成,本地员工占比超过80%。

水电站老挝员工孟里从老挝大学电力专业毕业后进入水电站工作,如今已学有所成。他说:“中国师傅既传授理论知识,也毫无保留地把实际操作的经验和方法教给我们。水电行业是老挝的重要行业,我们学好技术,可以为老挝电力事业发展贡献更多力量。”

中国水利电力对外有限公司老挝分公司总经理刘立民表示,水电站将继续加强当地人员培训和人才培养,把更多成熟先进的中国技术、标准和管理理念带到老挝,惠及当地电力行业 and 经济社会发展。

(本报曼谷2月20日电)

“中国医生展现了极高的专业素养”

本报驻南非记者 吕强

“感谢你们的无私奉献和大力支持,我们看到了你们的爱与付出。”冈比亚总统巴罗日前接见中国援冈比亚短期抗疫医疗队时表示,面对突如其来的新冠肺炎疫情,中方向冈比亚持续提供技术支持、物资援助和派遣抗疫医疗队,有力支持了当地抗疫工作,充分彰显两国人民深情厚谊。

自去年11月9日抵达冈比亚至今今年2月8日回国,中国援冈比亚短期抗疫医疗队举办10多次抗疫座谈、对接7家当地医疗机构、开展理论和技能培训近200人次、组织5次远程学习,从实地调研到人员培训,从防控规划到重症救治,出色的工作获得冈各界高度评价。

在爱德华·弗朗西斯·斯莫教学医院,很多医护人员接受了中国专家的专业医疗培训,拿到了冈比亚卫生部签发的培训证书。“在中国专家耐心细致培训下,医护人员的理论知识和实践能力都大大提升。”该院抗疫主管负责人贾涅说,为了保证培训效果,中国专家与医院就培训计划和实施细节反复沟通,力求全面深入,符合当地需求。

中国专家发挥各自专长,围绕新冠肺炎诊治、护理、院感防护、疾病控制、重症救治等九大主题深入讲解;组装和调试中国捐赠的呼吸机、制氧机等仪器,手把手教当地医护人员使用;与

当地专家到病床前会诊,结合临床症状和实地情况提出治疗建议……中国医疗队专业专注的精神赢得冈比亚同行赞誉。“中国医生的帮助让我们医护人员获益匪浅,对今后的工作有了更多信心。”贾涅说。

中国援冈比亚短期抗疫医疗队由中国医科大学附属盛京医院联合辽宁省疾病预防控制中心共同组建。医疗队队长吴兴茂说,在充分调研基础上,医疗队结合当地实际,因地制宜地构建疫情防控体系、优化现有诊疗流程、指导社区筛查,并协助当地卫生部门制定防控策略。其间,医疗队还帮助当地印制抗疫宣传品,对驻在当地的冈比亚中国医疗队开展防护指导、联系沟通中国—冈比亚对口医院机制建设等。冈比亚卫生官员穆斯塔法说:“中国医生展现了极高的专业素养。”

“中国短期抗疫医疗队具有丰富的抗疫临床经验,帮助我们培训了大量医护人员,规范了医疗中心的防疫流程,建立了疫情监控系统,参与了危重病人的治疗……我们对这些真诚帮助铭记在心,这些经验将帮助冈比亚人民战胜疫情。”冈比亚卫生部长萨马泰表示,冈比亚愿与中方继续加强医疗卫生领域的合作,共同提升两国民众福祉。

(本报约翰内斯堡电)



绘画,凝聚对中国文化的热爱

本报驻墨西哥记者 刘旭霞

日前,中国驻墨西哥大使馆、墨西哥中国文化中心与墨西哥文化部文学艺术局以在线形式共同举办第七届“我想象中的中国”儿童绘画比赛颁奖仪式暨作品展览开幕式。墨西哥少年儿童用水彩画、铅笔画等多种绘画形式,勾勒出中国新春图景。

本届绘画比赛以“中国生肖”为主题,面向墨西哥首都墨西哥城82所公立小学和8所艺术工作坊的6至12岁学生,活动共征集到作品689幅,入围作品100幅。比赛分为公立小学和艺术工作坊两大类,又按年龄和组别分别评选一等奖、提名奖等奖项。

亭台楼阁、空明明月、火红的长龙腾空飞翔……今年11岁的法蒂玛的作品“龙腾”获得了本届绘画比赛五、六年级组的一等奖。“我希望通过这样一幅画,绘就我眼中的美丽中国。”法蒂玛说,“希望以后能了解更多中华文化传统,将更多中国元素反映在我的作品中。”

“我作品中的雕龙屋顶寓意和平与繁荣。”获得提名奖的维克多告诉记者,“新春佳节,中国人民共庆团圆,我通过人物形象的刻画来展示中国家庭欢聚一堂的幸福日子,同时也通过对各种动物的描绘表现人与自然和谐相处。”

墨西哥何塞·冈萨雷斯·奥尔特加学校的老师伊丽莎白认为,作画的过程是了解中国的古今建筑、传统服饰、风俗习惯等中华文化的过程。

墨西哥中国文化中心主任罗君表示,了解中华文化并辅以大胆想象,才能绘出兼具思想性、艺术性的优秀作品。在创作过程中,参赛选手、家长、指导老师等都对中国传统文化和当代中国发展有了新的认识。

“我想象中的中国”儿童绘画比赛自2014年在墨西哥举办,至今共征集到近6000幅作品,入围作品上千幅,成为受当地民众喜爱的活动。墨西哥文化部文学艺术局艺教处处长雷耶斯表示,疫情无法阻挡墨中文化交流的热情,学生们展开想象的翅膀,发挥无限创意,绘就墨中友好情谊。

“每一幅画都凝聚了对中国文化的热爱。”墨西哥文化部文学艺术局学术事务处处长蒙特斯说,“中国迸发着持续的创造创新能力和经济发展动力,文化交流不断为墨中两国互利合作打下坚实基础。”

(本报墨西哥城电)

卡塔尔埃米尔塔米姆会见杨洁篪

据新华社多哈2月20日电 2月20日,卡塔尔埃米尔塔米姆在多哈会见中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪。

杨洁篪转达习近平主席对塔米姆埃米尔的亲切问候。杨洁篪表示,在两国元首亲自关心和引领下,中卡关系快速、深入发展,政治互信不断加强,务实合作充满活力。中方支持卡方自主探索符合本国国情的发展道路,支持卡方为维护国家主权安全所作努力,愿同卡方一道加强发展战略对接,深化共建“一带一路”、抗疫等领域合作,不断丰富中卡战略伙伴关系内涵。中方全力支持卡方举办2022年世界杯足球赛,将继续支持中方企业克服疫情不利影响,如期高质完成相关场馆建设。

塔米姆请杨洁篪转达对习近平主席的诚挚问候。他表示,卡塔尔十分希望进一步发展与华关系,深入开展战略性沟通,在共建“一带一路”框架内,加强两国能源、投资、数字经济、人文、基础设施建设等各领域互利合作,不断推动中卡战略伙伴关系取得新发展。卡方恪守一个中国原则,反对外国干涉中国内政,支持中方捍卫核心利益。愿在国际场合与中方加强协调,共同促进世界和平稳定。

同日,杨洁篪还会见卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德,就双边关系及共同关心的话题深入交换意见。

越南共产党中央总书记、国家主席阮富仲会见赵克志

本报河内2月20日电 (记者刘刚)越南共产党中央总书记、国家主席阮富仲19日在河内会见国务委员、公安部部长赵克志。

赵克志转达了习近平总书记、国家主席对阮富仲总书记、国家主席的亲切问候,并祝贺越共十三大的胜利召开。赵克志表示,中越两国是具有战略意义的命运共同体。两国公安部门将认真贯彻落实两国最高领导人重要共识,加强在捍卫各自政治安全、社会稳定等方面的合作,不断深化执法安全合作,为中越全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展作出更大贡献。

阮富仲请赵克志转达对习近平总书记、国家主席的诚挚问候。他表示,越南党、国家和人民愿不断巩固和发展同志加兄弟的越中传统友好关系,希望两国公安部门进一步加强务实合作,为维护两国政治安全和社会稳定发挥重要作用,推动越中全面战略合作伙伴关系不断向前发展。

越南政府总理阮春福19日会见了赵克志。访问期间,赵克志与越共中央政治局委员、越南公安部部长苏林共同主持了中越公安部第七次合作打击犯罪会议,并会见了越南国防部部长吴春历。

2021年1月7日,中国援冈比亚短期抗疫医疗队队员为当地抗疫医护人员讲解呼吸机的操作方法。

中国援冈比亚短期抗疫医疗队供图